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1 OVERHEID,COLLECTIEVE- EN KWARTAIRE SECTOR

Nadat we het in de eerste vijf hoofdstukken hebben gehad over de particuliere sector (gezinnen, bedrijven en banken) gaan we nu de rol van de overheid in de economie wat nader bekijken.

Het begrip overheid wordt op verschillende manieren gebruikt. Zo wordt er onderscheid gemaakt tussen centrale overheid en lagere overheid. De centrale overheid of rijksoverheid is gevestigd in Den Haag waar de ministers en  staatssecretarissen vanuit hun ministeries Nederland besturen.


1.


Noem de 4 ministeries die, volgens jou, op het gebied van de economie het meest belangrijk zijn. Geef ook de namen van de ministers die daarbij horen.

Tot de lagere overheid rekenen we de provincies, de gemeenten en de waterschappen. Deze lagere overheden hebben elk een aantal specifieke taken. Zo zorgen waterschappen er onder andere voor dat de dijken in hun gebieden onderhouden en bewaakt worden en een provinciale overheid heeft onder andere als taak de provinciale wegen in haar provincie te onderhouden.


2.


Geef een voorbeeld van een taak die de gemeentelijke overheid moet uitvoeren. 

Naast de rijksoverheid en de lagere overheden, samen de overheid genoemd, zijn er nog de sociale verzekeringsinstellingen.

Deze instanties ontvangen de sociale premies die wij moeten afdragen en verstrekken de sociale uitkeringen aan de mensen die daar recht op hebben.


3.


Vul achter elke groep uitkeringsgerechtigden de van toepassing zijnde sociale verzekeringswet(ten) in. 


Bejaarden: ____________________________________________________________                                           
                                                                                                                                          


Werklozen: ___________________________________________________________

Arbeidsongeschikten: ___________________________________________________

Weduwen en weduwnaars: _______________________________________________

Tijdelijk zieke werknemers: _______________________________________________

4.


Wat was ook alweer het verschil tussen de WAO en de WAZ?


_____________________________________________________________________
                                                                                                                                          


_____________________________________________________________________
                                                                                                                                          

Het is in de economie gebruikelijk om de organen van de sociale verzekeringen in samenhang met de overheid te bekijken. Deze instellingen zijn nauw met de overheid verbonden, al was het alleen maar omdat hun werkzaamheden heel precies in een ingewikkeld systeem van wettelijke regels zijn vastgelegd. Als we dit doen spreken we van de collectieve sector (collectief = gemeenschappelijk, gezamenlijk). De collectieve sector bestaat dus uit de overheid plus de instellingen van de sociale verzekeringen.

Tenslotte is er nog de gesubsidieerde en gepremieerde sector. Je moet hierbij denken aan de niet-commerciële dienstverlening van bijvoorbeeld ziekenhuizen, bejaardenzorg, welzijnswerk en woningbouwverenigingen. Als we de collectieve sector en de gesubsidieerde en gepremieerde sector bij elkaar nemen, spreken we van de kwartaire sector.  

Kenmerkend voor kwartaire sector is het niet-commerciële karakter ervan. Daarmee wordt bedoeld dat er in principe niet naar winst gestreefd wordt door de instellingen die we rekenen tot de kwartaire sector.

De andere drie sectoren in de economie streven wel naar winst. We hebben het dan over bedrijven in de :

- primaire sector, ook wel de extractieve sector genoemd; landbouw, visserij en mijnbouw,

  zeg maar de leveranciers van grondstoffen.

- secundaire sector; industrie en nijverheid, al die bedrijven waar grondstoffen verwerkt 

  worden tot bruikbare producten.

- tertiaire sector, de sector van de commerciële dienstverlening; transport, verzekeringen,

  bankdiensten, handel, horeca enzovoort.

5.

Waarom moeten bedrijven in de hierboven genoemde sectoren voldoende winst maken en waarom hoeven instellingen in de kwartaire sector geen winst te maken?


_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

2 DE ROL VAN DE OVERHEID IN DE ECONOMIE                                

2.1  Terugblik
Om een indruk te krijgen van de rol van de Nederlandse overheid zullen we die overheid eerst globaal in verband brengen met de stof van hoofdstuk I tot en met V. 

In hoofdstuk I is onder andere gesproken over het streven naar een zo groot mogelijke welvaart. De overheid in Nederland probeert via allerlei maatregelen ervoor te zorgen dat alle burgers in deze welvaart mee kunnen delen. We spreken in dit geval van maatschappelijke welvaart.

In hoofdstuk II is onder meer over consumptie gesproken. Het is duidelijk dat de overheid via het heffen van belasting over het bruto inkomen invloed uitoefent op de koopkracht van de gezinnen. 

Eén van de onderwerpen uit hoofdstuk III is het stelsel van sociale zekerheid in Nederland. De overheid speelt hierbij een belangrijke rol als maker van de sociale zekerheidswetten en door de uitvoering ervan treedt de overheid op als herverdeler van inkomen.

Ook de producenten uit hoofdstuk IV ondervinden de invloed van de overheid. Zo moeten bedrijven bijvoorbeeld aan allerlei overheidsnormen voldoen en kunnen ze in bijzondere omstandigheden om financiële steun aankloppen bij de overheid. Verder is de overheid ook klant van de bedrijven en komt het voor dat de overheid zelf de productie van bepaalde goederen en diensten ter hand neemt; de overheid is dan zelf producent.

De betekenis van de overheid in het kader van hoofdstuk V, geld, is onder meer dat de rijksoverheid de munten in omloop brengt en dat zij de enige eigenaar is van DNB. 

Dat de overheid veel invloed uitoefent op de samenleving kan ook beschreven worden aan de hand van enkele macro-economische grootheden. Ongeveer een kwart van het nationale inkomen wordt via de overheid uitgegeven en de overheid is veruit de grootste werkgever in het land. Omgekeerd oefenen de burgers ook invloed uit op het handelen van de overheid.


6.


Op welke manier oefenen de burgers van Nederland invloed uit op het doen en laten van de overheid?


_____________________________________________________________________                                                                                                                                         
                                                                                                                                          

2.2  Besluitvorming 

Over hoe bij de overheid beslissingen worden genomen gaat de onderstaande tekst. Er ontbreken enkele woorden die je zelf moet invullen. De woorden die ontbreken zijn de volgende:

belastingen en sociale premies 
privatisering

deregulering

regels en wetten

           
belastingen

taakvermindering

besluitvormingsproces
           
regeren

minder

voorzieningenniveau 
             
besteedbaar

keuzes

taakuitbreiding

           
kosten


particuliere sector

collectieve sector  
   
            invloed



           7.

           Zet het goede woord op de juist plaats en gebruik elk woord slechts één keer.

Kenmerkend voor de mens, en dus ook voor de Nederlandse burger, is dat hij steeds meer en betere goederen en diensten wil. Hij wil beschikken over een steeds hoger

                                                      . Voor een deel van deze voorzieningen is hij aangewezen op de  ________________________________ ,                                                          waar goederen en diensten worden voortgebracht die met (een deel van) het

                                                    inkomen kunnen worden aangeschaft. Andere voorzieningen komen tot stand in de                                                                      . Dit laatste is mogelijk omdat de burgers een deel van hun inkomen, in de vorm van

                                                                                                                               aan die sector moeten afstaan. Welke taken in de ene sector worden vervuld en welke in de andere is het resultaat van                                                 die in Nederland door de samenleving als geheel dienen te worden gemaakt.

Dat kiezen vindt plaats in een politiek                                                            dat begint bij de stemgerechtigde burgers die in feite door hun stemgedrag bepaalde politieke partijen "aan de macht" brengen, met andere woorden, laten                                    . Afhankelijk van de "kleur" van de macht zullen er prioriteiten gesteld worden, zowel wat betreft de vraag: op welke gebieden heeft de overheid een taak, als de vraag: tot hoever moet men als overheid met bepaalde taken gaan. Kortom, het gaat om de bepaling van de grootte van de

                                       van de overheid op de samenleving in het algemeen en op de econo-mie van het land in het bijzonder. Nadat er prioriteiten gesteld zijn zal de overheid een soort plan maken met betrekking tot de uitvoering van de gekozen taken. Hierbij moet rekening gehouden worden met de                          die deze uitvoering met zich meebrengt. Elke euro die uitgegeven wordt zal eerst ergens vandaan gehaald moeten worden. De belangrijkste soort inkomsten van de overheid is de                                      .

Deze kunnen wel verhoogd worden om meer taken te kunnen vervullen, of beter, het gevolg is wel dat  het besteedbaar inkomen van de burgers lager wordt en dat de burger zelf ___________                                       te zeggen heeft over hoe zijn inkomen moet worden uitgegeven.

De politieke partijen die dit niet zo'n goede ontwikkeling vinden zullen dan ook niet zo snel kiezen voor                                                            van de overheid, maar eerder voor

                                                                               .  Immers minder uitgaven betekent dat er minder inkomsten nodig zijn. Het begrip dat nog al eens gebruikt wordt in de discussie over beperking van overheidstaken en dus het afstoten van taken naar de particuliere (= private ) sector is                                                     .

Niet alleen de kosten van overheidsvoorzieningen spelen een rol bij het al dan niet uitvoeren van bepaalde taken, ook de hoeveelheid                                                                   die de overheid nodig acht is van belang. Hoe meer voorschriften er zijn, hoe minder de individuele burger zijn eigen gang kan gaan.

Ook hierover kunnen de politieke partijen van mening verschillen.

De ene partij zal meer regels willen, de andere minder. Is dat laatste het geval, dan wordt er gesproken over het streven naar                                                     . Samengevat kun je stellen dat bij de besluitvorming in de collectieve sector, in hoofdlijnen, gekozen moet worden tussen een overheid die meer te beslissen / uit te voeren heeft, of minder.

De richting waarin de Nederlandse overheid denkt is afhankelijk van de opvattingen van de politieke partijen die de regering steunen, opvattingen die mede onder invloed van verschillende belangengroepen (b.v. werknemers en werkgevers) tot stand komen en kunnen veranderen.

 Een voorbeeld van privatisering vinden we bij het ophalen van huisvuil in de gemeenten. Dit werd vroeger in elke gemeente door de gemeentelijke vuilnisophaaldienst gedaan. Tegenwoordig zijn er echter veel gemeenten waar particuliere bedrijven deze taak hebben overgenomen. Zo’n particulier  bedrijf haalt dan vaak in verschillende gemeenten het vuil op. Het privatiseren van het ophalen van huisvuil heeft voordelen en nadelen. Een voordeel is dat de kosten van de gemeenten lager zijn.

8.


Leg uit waarom een particulier bedrijf goedkoper kan  werken dan de gemeentelijke vuilnisophaaldienst.

2.3  Begroting

Wat de rijksoverheid in een bepaald jaar wil gaan doen dient zij ter goedkeuring voor te leggen aan de volksvertegenwoordiging. De volksvertegenwoordiging, de Eerste en Tweede Kamer bestudeert de plannen van de regering en spreekt daarover haar oordeel uit.

Hoe de regering haar plannen wil gaan betalen maakt zij kenbaar door een overzicht van verwachte inkomsten en geplande uitgaven te maken, een zogenaamde begroting.

Een begroting is een belangrijk hulpmiddel bij de besluitvorming. Zij heeft een taakstellend karakter, dat wil zeggen dat degenen die bij de uitvoering van een begroting zijn betrokken zich eraan moeten houden. Om het begrip begroting wat meer toe te lichten volgt hier een denkbeeldige begroting van een middelbare school.

Ontvangsten (in euro’s)                                         Uitgaven (in euro’s)

Exploitatievergoeding van het



Gas, water, elektriciteit

120.000,- Ministerie van Onderwijs

400.000,-
Onderhoud


  80.000,-

Ouderbijdrage



  50.000,-
Schoonmaakkosten

120.000,-

Schoolkantine (saldo)


    5.000,-
Meubilair


  40.000,-

Uitgaven secties

  40.000,-








Uitgaven voor 

Leerlingenactiviteiten

  75.000,-

  
9.


Wat valt je op in deze begroting als je de totale ontvangsten vergelijkt met de totale uitgaven?

_____________________________________________________________________

10.


Geef 4 verschillende mogelijkheden om het gesignaleerde probleem op te lossen.


_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

11.


Noem enkele problemen die zich  waarschijnlijk zullen voordoen als gevolg van de bij de vorige vraag bedachte oplossingen


_____________________________________________________________________                                                                                                                                          

_____________________________________________________________________
                                                                                                                                          

2.4  De rijksbegroting
De Rijksbegroting wordt ieder jaar op de derde dinsdag van september (Prinsjesdag) door de Minister van Financiën ter goedkeuring aangeboden aan de Eerste en de Tweede Kamer. Aan het moment van aanbieden zijn langdurige onderhandelingen tussen de Minister van Financiën en de overige ministers voorafgegaan. Neemt de voorbereiding veel tijd in beslag, daarna komt nog de uitvoering en de controle, zodat aan de begroting van een bepaald jaar in feite bijna vier jaar gewerkt wordt.

Hieronder zijn de verschillende stadia, die een begroting doorloopt, schematisch weergegeven. 

Jaar 1
Jaar 2
Jaar 3
Jaar  4

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Voorjaar:
Sept:
Verslag van de

CEP 1
Miljoenennota 2
Rekenkamer over


MEV 2
jaar 2

____________     _____________

Voorbereiding

Bespreking

onderhandelingen
begroting 2

jaar 2

in 2e en 1e Kamer

                                      _________________ _____/_____________________



Uitvoering
Controle



begroting 2
begroting 2

De rijksbegroting bestaat uit overzichten van de geplande uitgaven per ministerie, een opsomming van de verwachte ontvangsten en, als er sprake is van een tekort, een plan om dit tekort te financieren. Het tekort financieren betekent het ontbrekende geld ergens vandaan halen. Het zijn allemaal wetsvoorstellen die in de maanden na Prinsjesdag uitvoerig besproken worden door de beide Kamers. De Tweede Kamer heeft het recht van amendement. Dit houdt in dat de Tweede Kamer veranderingen in de   voorstellen van de regering kan aanbrengen. Dan wordt erover gestemd en de meerderheid beslist.

12. 


Op welke manieren kunnen de Nederlandse burgers invloed uitoefenen op het vaststellen van de rijksbegroting?


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________

Behalve de rijksbegroting biedt de minister van Financiën op Prinsjesdag ook nog de Miljoenennota aan. De Miljoenennota is een samenvatting van en een toelichting op de rijksbegroting. De inhoud ervan is zeer gevarieerd. Allerlei onderwerpen die te maken hebben met het financiële en economische beleid van de overheid komen hierin aan de orde. 

Prinsjesdag begint altijd met het voorlezen van de Troonrede door de Koningin. De Troonrede, in feite ook een nota van de regering, bevat een uiteenzetting van de hoofdpunten van het totale beleid in het komende jaar. 

Minder bekend is dat op Prinsjesdag ook wordt gepubliceerd de Macro Economische Verkenning (MEV) van het Centraal Planbureau (CPB). De taak van het CPB, een overheidsinstelling die valt onder het Ministerie van Economische Zaken, is het doen van voorspellingen met betrekking tot de economische ontwikkeling in Nederland.

Elk jaar maakt het CPB twee voorspellingen. De al eerder genoemde Macro Economische Verkenning, in september, en een half jaar later een uitgebreide en meer nauwkeurige versie hiervan, het Centraal Economisch Plan (CEP).

In paragraaf 1 van dit hoofdstuk hebben we het al gehad over het typische onderscheid tussen de kwartaire sector enerzijds en de primaire -, secundaire - en tertiaire sector anderzijds.


13.

Wat is het meest kenmerkende onderscheid tussen de kwartaire sector en de andere

3 sectoren?


_____________________________________________________________________ 


_____________________________________________________________________

Het bedoelde onderscheid komt tot uiting in de manier waarop besluiten genomen worden over het al of niet voortbrengen van goederen of diensten. Een fietsenfabrikant die overweegt om een nieuw type op de markt te brengen moet op heel ander dingen letten dan een overheid die overweegt om een nieuw stuk snelweg aan te leggen.


14.

Noem drie zaken waar de fietsenfabrikant rekening mee moet houden in zijn over-wegingen.


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

De fabrikant moet rekening houden met de haalbaarheid van zijn plannetjes. We zeggen dan dat “de markt” voor hem bepaalt of het zinvol is een nieuw type fiets (en zo ja, hoeveel) te gaan produceren; het marktmechanisme (prijsmechanisme) doet zijn werk in het geval van productie, waarbij het behalen van winst noodzakelijk is voor het voortbestaan van de onderneming.

Bij de overheid en de andere instellingen van de kwartaire sector spelen andere zaken dan winstgevendheid een rol. Zou dat wel het geval zijn, dan werden er niet veel snelwegen 
aangelegd, scholen gebouwd en straaljagers aangeschaft. Evengoed vinden die activiteiten plaats; er worden (geldverslindende) snelwegen aangelegd. In die gevallen spreken we van het budgetmechanisme. Het (door de kiezers gekozen) parlement beslist of en hoeveel snelwegen e.d. aangelegd zullen worden, op voorstel van de regering, met andere woorden welk deel van het budget waaraan zal worden besteed.


15.

Noem drie dingen waar de rijksoverheid rekening mee moet houden als ze overweegt een nieuwe snelweg aan te leggen.


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________

16.

Bij de rijksoverheid zullen in de regel eerder tekorten in de begroting voorkomen dan bij een fietsenfabrikant. Leg dat uit aan de hand van de begrippen marktmechanisme en budgetmechanisme.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

17.

Het marktmechanisme en het budgetmechanisme hebben elk voor- en nadelen. Bedenk een voordeel en een nadeel van  het marktmechanisme.

_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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3  DE OVERHEID ALS PRODUCENT

3.1  Welke goederen produceert de overheid?

In hoofdstuk IV hebben we gezien dat particuliere bedrijven goederen en diensten produceren die door deze bedrijven vervolgens aan gezinnen worden verkocht. De gezinnen moeten voor deze goederen een prijs betalen en uit de opbrengst van deze verkopen kunnen de bedrijven onder andere de productiefactoren betalen.

Naast deze door particuliere bedrijven voortgebrachte goederen en diensten bestaan er echter ook goederen en diensten die particuliere bedrijven niet kunnen aanbieden. Om ervoor te zorgen dat iedereen in de samenleving toch over deze goederen en diensten kan beschikken neemt de overheid de productie hiervan zelf ter hand en laat zich hiervoor betalen via de belastingen.

We spreken dan van collectieve goederen. Dit zijn goederen die niet splitsbaar zijn in individueel leverbare eenheden. Dit betekent dat niet bekend is hoeveel van deze goederen en diensten aan elke burger individueel wordt geleverd.

Voorbeelden van collectieve goederen en diensten zijn politie, rechtspraak, defensie en algemeen bestuur. Het is onmogelijk om uit te rekenen dat burger A (een juwelier) voor de door de politie geleverde diensten bijvoorbeeld €1.500 per jaar zou moeten betalen, terwijl burger B (een scholier) € 15,- kwijt zou zijn, omdat de laatste minder gebruik maakt van politiediensten.

Alle goederen en diensten die door de overheid worden voortgebracht en die niet strikt tot de collectieve goederen gerekend kunnen worden, zouden in principe door particuliere bedrijven kunnen worden voortgebracht, omdat ze splitsbaar zijn in individueel leverbare eenheden. Dat de overheid toch bepaalde niet-collectieve goederen en diensten aanbiedt, heeft die goederen de benaming bemoeigoederen (of merit-goods)opgeleverd. We onderscheiden deze in individuele goederen en in quasi-collectieve goederen.

Van individuele goederen spreken we zodra je moet betalen naar de mate van gebruikmaking. Voorbeelden van individuele goederen zijn een paspoort, aardgas, water en elektriciteit.

           18.

            Waarom zou de overheid zich bemoeien met het voortbrengen van paspoorten?

  ____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________

           19.

           Waarom laat de overheid het vaststellen van de prijzen van een kubieke meter

           aardgas of water of die van een Kwh elektriciteit niet helemaal over aan de bedrijven die

           gas, water en elektriciteit voortbrengen?

         _____________________________________________________________________
       _____________________________________________________________________
Quasi-collectieve goederen zijn goederen die door de overheid worden geleverd en waarvoor de burgers wel moeten betalen, maar niet naar de mate van gebruik, hoewel die goederen in principe splitbaar zijn in individueel leverbare eenheden. 

Maar de overheid heeft goede redenen om dat laatste  niet te doen. Zo vindt iedereen de toegankelijkheid van het onderwijs en van het wegennet belangrijk; individuele betaling voor het gebruik maken van die voorzieningen is echter heel lastig te regelen en voor sommige mensen zouden die onbetaalbaar worden. Daarom biedt de overheid het onderwijs, het wegennet e.d. aan alsof het collectieve goederen zijn: quasi-collectieve goederen dus.


20.


Is treinvervoer een collectief goed, een quasi-collectief  goed of een individueel goed? Verklaar het antwoord.


_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

21.


Leg uit dat de diensten die een openbare bibliotheek aanbiedt zowel een individueel als een quasi-collectief goed kunnen zijn.


_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
3.2  Opgaven bij paragraaf 3
1.

Wat is het essentiële verschil tussen collectieve goederen enerzijds en quasi-collectieve goederen plus individuele goederen anderzijds?

2.

Noem voorbeelden van door de overheid geleverde goederen waarvoor de burger minder dan de kostprijs moet betalen.

3.

Bedenk een reden die de overheid kan hebben om voor een individueel goed minder dan de kostprijs te laten betalen.

4.

Noem voorbeelden van door de overheid geleverde goederen waarvoor de burger meer dan de kostprijs moet betalen.

5.

Waarom kunnen collectieve goederen niet geproduceerd worden door de particuliere sector?

6.

Wat is de overeenkomst tussen een individueel goed en een quasi-collectief goed?

7.

Wat is het verschil tussen een individueel goed en een quasi-collectief goed?

4  DE OVERHEIDSUITGAVEN 

4.1  Enkele indelingen van de overheidsuitgaven
De overheidsuitgaven kunnen op verschillende manieren worden ingedeeld.

De eerste manier is  de indeling in overheidsbestedingen (deze bestaan uit overheidscon- sumptie en overheidsinvesteringen) en overdrachtsuitgaven (ook wel genoemd de “uitgaven om niet").

In het geval van overheidsbestedingen is er bij de ontvanger van deze overheidsuitgaven sprake van het verkrijgen van primair inkomen of de ontvanger levert goederen of diensten aan de overheid. Enkele voorbeelden van overheidsbestedingen zijn de uitgaven aan rente op staatsleningen en de uitgaven aan materialen en gebouwen.


22. 


Stel dat de overheid  € 3 miljoen aan een particulier bedrijf betaalt voor de aanleg van een weg. Waarom is deze overheidsuitgave een overheidsbesteding?


_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
Als er bij de ontvangers van de overheidsuitgaven geen sprake is van het verkrijgen van primair inkomen  of  van betaling voor geleverde goederen of diensten, noemen we deze uitgaven overdrachtsuitgaven. Een bijstandsuitkering is een voorbeeld van een overdrachtsuitgave.


23.


Geef met kruisjes bij de volgende overheidsuitgaven aan of het overheidsbestedingen, dan wel overdrachtsuitgaven zijn (B = besteding ,  O = overdracht).

                             
B          
O

huursubsidies
…..
…..

   
uitgaven aan auto’s voor de politie
…..
…..
      

   
ambtenarensalarissen
…..
…..

   
de bouw van een schouwburg
…..
…..

   
giften in het kader van ontwikkelingshulp
…..
…..

   
studiebeurzen
…..
…..

Naast overheidsbestedingen en overdrachtsuitgaven zijn er nog de zogenaamde financiële transacties. Dit zijn overheidsuitgaven die voortkomen uit verplichtingen die in het verleden zijn aangegaan,  zoals bijvoorbeeld aflossingen op staatsschuld.

 Een tweede manier om de overheidsuitgaven in te delen heet de functionele indeling. Dat wil zeggen de indeling op basis van de taken die de overheid vervult. Je kunt hierbij denken aan bijvoorbeeld de onderwijsuitgaven, de sociale voorzieningen, uitgaven aan volkshuisvesting, defensie-uitgaven en rente-uitgaven.

Een derde manier om de overheidsuitgaven in te delen is de indeling in ministeries. Er wordt dan gekeken hoeveel elk departement (= ministerie) uitgeeft.


24.

Zoek op welke drie ministeries het grootste budget hebben en welke drie ministeries het kleinste budget beheren.


_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________                                                                                                                                          

25.


Leg uit waarom de functionele indeling niet hetzelfde is als de departementale indeling.


_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________                                                                                                                                         
4.2  De functies van overheidsuitgaven

We hebben al gezien dat de overheid op heel wat terreinen actief is en daarmee ook invloed uitoefent op het economische leven. We onderscheiden drie elementaire functies van de rijksoverheid.

Het heffen van belastingen en sociale premies, teneinde die weer uit te geven aan (bijvoor-

beeld) de uitkeringsgerechtigden staat in het teken van het herverdelen van de primaire

inkomens. De overheid heeft hier een duidelijke herverdelingsfunctie. De redenen die de overheid daarvoor heeft zijn terug te voeren op het streven naar sociale rechtvaardigheid en behoud van werkgelegenheid.

           26.

Leg eens uit hoe het herverdelen van primaire inkomens een positieve invloed heeft             op het behoud van werkgelegenheid in allerlei bedrijfstakken.


_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________                                                                                                                                    


De tweede functie van de overheidsuitgaven is de stabilisatiefunctie. Daarmee wordt bedoeld dat de effecten van pieken en dalen in de vraag naar goederen en dus van pieken en dalen in de bedrijvigheid min of meer worden opgevangen door de overheid.

Verkeert de economie in een situatie van overbesteding (zie vorig hoofdstuk), dan kan de 

overheid proberen die bestedingsdruk af te remmen door meer belasting te heffen en tegelijk zelf minder uit te geven.

Als er daarentegen onderbesteding heerst, kan de overheid ook actief ingrijpen om aan die

ongewenste situatie een eind te maken.


27.

Moeten de overheidsuitgaven omlaag of juist omhoog om een situatie van onder-                 besteding te bestrijden. Verklaar je antwoord.

_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________                                                                                                                                    


Tenslotte heeft de overheid ook een zogeheten allocatiefunctie (toedelingsfunctie).
Daar wordt het volgende mee bedoeld: doordat de overheid besluiten neemt om geld uit te geven aan bepaalde zaken, bijvoorbeeld de bouw van scholen of ziekenhuizen, legt ze op een bepaalde manier beslag op productiefactoren. In dit geval grond, bouwmaterialen, bouwvakkers etc. Zou de overheid dat geld besteden aan de aanschaf van straaljagers voor de luchtmacht, dan legt ze beslag op productiefactoren elders.

Een van de belangrijkste redenen die de overheid heeft om zijn financiële middelen op een bepaalde manier toe te delen (te alloceren) is het behoud van werkgelegenheid in eigen land. 

4.3  Opgaven bij paragraaf 4
1.

Leg uit waarom de onderstaande uitspraken onjuist zijn.

a.
In de functionele indeling van de overheidsuitgaven kun je opzoeken hoeveel elke minister te besteden heeft.

b.
De betaling van de lerarensalarissen door het Ministerie van Onderwijs is een overdrachts-uitgave. 

c.
De betaling van salarissen door Volvo aan productiemedewerkers die betrokken zijn bij de fabricage van auto’s voor de politie is een overheidsbesteding. 

2.

a.   Leg uit dat de overheid zijn functies des te beter kan vervullen naarmate de     


belasting- en premiepercentages hoger zijn.

b.
Geef twee nadelen van het toenemen van belasting- en premiepercentages.

5  DE OVERHEIDSONTVANGSTEN

5.1  De verschillende inkomsten van de overheid

De voornaamste bron van inkomsten van de rijksoverheid zijn de belastingen. Kenmerkend bij het betalen van belasting aan de overheid is dat je hiervoor niet rechtstreeks iets terug krijgt van de overheid. 

Alle overige inkomsten van de overheid noemen we niet-belastingmiddelen.

De belastingen, soms ook wel heffingen of rechten genoemd, worden ingedeeld in directe en indirecte belastingen.

De directe belastingen worden geheven over inkomen en vermogen. De indirecte belastingen, ook wel kostprijsverhogende belastingen genoemd, worden doorberekend in de prijs van de producten. De meeste indirecte belastingen worden door de producenten afgedragen aan de overheid.

Voorbeelden van directe belastingen zijn de loon- en inkomstenbelasting, de vermogensbelasting en de vennootschapsbelasting.  De vennootschapsbelasting is een belasting op de winst van naamloze en besloten vennootschappen.

Voorbeelden van indirecte belastingen zijn accijns (extra kostprijsverhogende belasting op sommige producten) en omzetbelasting (BTW).

Bij de niet-belastingmiddelen moet je denken aan onder andere aardgasbaten, retributies, boetes en een deel van de opbrengsten van de Staatsloterij.

Retributies zijn bedragen die je betaalt aan de overheid en waarvoor de overheid jou een directe tegenprestatie levert in de vorm van bepaalde goederen en diensten. Een voorbeeld van zo’n tegenprestatie is het verstrekken van een uittreksel uit het bevolkingsregister of een paspoort.

Met de aardgasbaten wordt bedoeld het geld dat de overheid verdient met de verkoop van aardgas. De overheid is mede-eigenaar van de Gasunie, de maatschappij die het Nederlands aardgas exploiteert.


28.


Welke drie soorten belasting zullen volgens jou de overheid het meest opleveren?


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________


29.


De overheid heft onder andere accijns op frisdrank, suiker en oliën. Noem enkele andere producten waarop accijns wordt geheven.


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________

30.


Noem enkele redenen die de overheid kan hebben om op bepaalde producten accijns te heffen.


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________


31. 


Geef bij de volgende inkomsten van de overheid aan tot welke soort deze behoren. Geef dit aan met D (directe belasting),  I (indirecte belasting), R ( retributie) of  O (overige).

Dividendbelasting
.....


Successierechten
.....
Havengeld

.....

Invoerrechten
.....
Reinigingsrechten

.....

Milieuheffing
.....
Loodsgeld

.....

Winstuitkering van DNB
.....
Opbrengsten tolbrug

.....

Behalve aan de rijksoverheid moeten de Nederlandse burgers ook nog betalingen verrichten aan de lagere overheden.

De Nederlandse gemeenten, provincies en waterschappen mogen, in een aantal gevallen, zelf voor inkomsten zorgen. Voorbeelden van belastingen die door de gemeenten worden geheven zijn de onroerende zaakbelasting (OZB) en de hondenbelasting. De gemeenten kunnen zelf de hoogte ervan bepalen. 

5.2 De inkomstenbelasting

De overheid kan belasting op inkomen heffen volgens een proportioneel of een progressief systeem. In beide gevallen moet je meer belasting betalen naarmate je een hoger inkomen hebt. Bij een proportioneel systeem is het gemiddeld belastingpercentage constant. Of je nu een laag of een hoog inkomen hebt, je betaalt eenzelfde percentage aan inkomstenbelasting. Is er sprake van een progressief systeem, dan betaalt iemand procentueel meer belasting naarmate hij of zij meer inkomen heeft. In dit laatste geval wordt het draagkrachtbeginsel toegepast.

Onder inkomen verstaat de belastingdienst al het geld dat op grond van bezit (winst, rente, huur, pacht), op grond van arbeid (loon) of op grond van een verzekering (uitkering) wordt ontvangen. Over deze inkomens betaal je inkomstenbelasting.

In Nederland kennen we een wijze van belasting heffen in inkomens die deels progressief en deels proportioneel werkt. De belastingdienst verdeelt iemands inkomen namelijk eerst in drie boxen.


Box 1 bevat het inkomen uit “werk en wonen”. Daaronder vallen onder andere loon, winst uit onderneming, uitkeringen en inkomsten uit eigen woning. De belasting in deze box is progressief. Het belastingpercentage loopt op van circa 33% naar 52%. Hoe dat precies in zijn werk gaat, wordt verderop uitgelegd.


Box 2 bevat inkomen uit “aanmerkelijk belang”. We spreken van aanmerkelijk belang als iemand tenminste 5% van de aandelen in een besloten vennootschap (BV) bezit. Het belastingtarief in deze box is proportioneel en bedraagt 25%.


Box 3 bevat inkomen uit sparen en beleggen. De belastingdienst gaat er van uit dat spaarders en beleggers uit hun spaargeld en beleggingen (in bijvoorbeeld aandelen of een tweede huis) een rendement behalen van tenminste 4%. Over die 4% is men dan 30% belasting verschuldigd. Het maakt niet uit of het werkelijke rendement hoger of lager is geweest dan 4%. Het belastingtarief in box 3 is dus ook proportioneel, namelijk 30% van 4% = 1,2% van het belegde vermogen (= bezittingen minus schulden minus van inkomstenbelasting vrijgestelde bedragen).

Voor de meeste belastingbetalers geldt dat hun inkomens thuishoren in box 1 en in box 3. Iedereen die een inkomen ontvangt is immers al inkomstenbelasting in box 1 verschuldigd en daarnaast bezitten velen een eigen huis en een (soms aanzienlijk) vermogen in de vorm van (spaar)geld, aandelen of andere vermogenstitels.

Een volgend kenmerk van de inkomstenbelasting in Nederland is dat voor elke belastingplichtige een heffingskorting geldt. Dit is een korting op de te betalen inkomstenbelasting in box 1. Het bedrag van de heffingskorting is niet voor iedereen gelijk, maar afhankelijk van iemands individuele omstandigheden. De individuele heffingskorting bestaat uit een algemene heffingskorting, geldend voor alle belastingplichtigen, eventueel vermeerderd met aanvullende heffingskortingen. Afhankelijk van de individuele situatie van de belastingbetaler kunnen deze bestaan uit een arbeidskorting voor werkenden, een alleenstaande-ouderkorting, een ouderenkorting enzovoort.


32.


Een alleenstaande ouder heeft een hogere individuele heffingskorting dan een alleenverdiener (dit is iemand met een niet-verdienende partner). Wie van beiden zal   het hoogste netto inkomen hebben, als bekend is dat de bruto inkomens even hoog zijn? Verklaar het antwoord


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________
Een ander kenmerk van het Nederlandse systeem is het verschijnsel van de aftrekbare kosten. Een aantal kosten mag de belastingbetaler in mindering brengen op zijn bruto inkomen. De belangrijkste aftrekbare kosten zijn de rente op hypothecaire- en andere schulden, bepaalde reiskosten van het woon-werkverkeer, sommige  buitengewone lasten en giften boven een bepaald bedrag. Aftrekbare kosten worden verrekend in box 1.

Als iemands belastbaar inkomen (bruto inkomen minus aftrekbare kosten) in box 1 bekend is, kan het te betalen bedrag aan belasting in die box worden berekend met behulp van het zogenaamde schijvensysteem (schijventarief). Tegelijk met de inkomstenbelasting wordt vastgesteld welk bedrag  moet worden betaald als premie voor de volksverzekeringen.

Schematisch ziet het schijvensysteem er als volgt uit.

Schijf
Inkomstenbelasting  Premies volksverz. Totaal
van het belastbaar inkomen 

1
4%
29%
33%
de eerste € 15.000

2
9%
29%
38%
de volgende € 12.000

3
42%
0%
42%
de volgende € 19.000

4
52%
0%
52%
elke volgende euro
(De percentages en bedragen zijn afgerond en dienen als voorbeelden. Ze kunnen jaarlijks aangepast worden.)


33.


Stel dat een zekere mevrouw De Wit een bruto inkomen in box 1 heeft van € 25.000,-. Haar aftrekbare kosten zijn € 2.400,-, de algemene heffingskorting bedraagt € 1.580,- en voor haar gelden aanvullende heffingskortingen van € 1.220,-. 

 
Bereken het belastbaar inkomen van mevrouw De Wit.


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________


34.


Bereken het totaalbedrag aan inkomstenbelasting en premies volksverzekeringen dat mevrouw De Wit in box 1 moet afdragen.


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________


35.


Bereken het belegde vermogen van mevrouw De Wit met behulp van de gegevens dat ze een 2e  huis bezit met een waarde van € 200.000,- waarop nog een hypothecaire schuld rust van € 130.000,-, ze een pakket aandelen en andere waardepapieren  ter waarde  van  € 80.000,-  bezit en  dat  haar  vrijstellingen  in   box 3  € 30.000,- bedragen.


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

36. 


Bereken het bedrag aan inkomstenbelasting dat mevrouw De Wit in box 3 moet afdragen.


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________


37.


Het zit mevrouw De Wit mee, want in het daaropvolgende  jaar maakt ze promotie in het bedrijf waar ze werkzaam is. Haar bruto jaarinkomen verdubbelt naar € 50.000,-. Stel dat haar overige inkomens- en vermogensgegevens gelijk blijven, evenals het schijventarief en de andere belastingpercentages. 

Bereken het bedrag dat mevrouw De Wit dan in box 1 en in box 3 tezamen moet afdragen aan de belastingdienst.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________
Naast de term inkomstenbelasting bestaat ook de term loonbelasting. Dat is, zoals het woord al zegt, belasting op verdiend loon. Het bijzondere eraan is dat de ontvanger van loon de verschuldigde loonbelasting niet zelf afdraagt maar dat de werkgever dat moet doen. De loonbelasting kun je beschouwen als een voorheffing op de uiteindelijk te betalen inkomstenbelasting. Als achteraf blijkt dat er te veel of te weinig belasting over je loon is betaald wordt dat verrekend met de inkomstenbelasting.

Stel dat je een looninkomen verdient en dat je daarnaast ook nog over andere inkomsten beschikt (bijvoorbeeld rente). Het bedrag dat de werkgever voor jou aan loonbelasting heeft afgedragen is dan lager dan de aanslag inkomstenbelasting. In een dergelijk geval moet je (inkomsten)belasting bijbetalen. 

Wanneer krijg je geld terug van de belasting?

Als je geen bijzondere aftrekposten hebt en je inkomen bestaat uitsluitend uit loon, dan is de reeds ingehouden loonbelasting gelijk aan de te betalen inkomstenbelasting. Maar heb je bijvoorbeeld een huis gekocht en daarvoor een hypothecaire lening afgesloten, dan zul je een flinke aftrekpost kunnen opvoeren vanwege de betaalde rente. Het gevolg zal zijn dat het bedrag aan te betalen inkomstenbelasting lager zal zijn dan het bedrag van de reeds inge-houden loonbelasting. Het verschil krijg je terug van de belastingdienst.

38.


Waarom heeft iemand met een hoger inkomen meer belastingvoordeel van een zelfde bedrag aan aftrekbare rentekosten dan iemand met een lager inkomen? 


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________


39. 


Waarom, afgezien van het belastingvoordeel, heeft iemand met een hoger inkomen waarschijnlijk een hoger bedrag aan aftrekbare rentekosten dan iemand met een lager inkomen?


_____________________________________________________________________


_____________________________________________________________________

5.3  Opgaven bij paragraaf 5

1.
Gegevens van een zekere heer De Blauw:

· heffingskorting € 2.950,-

· belastbaar inkomen in box 1  € 123.000;  belegde vermogen € 400.000; 


      aftrekbare kosten € 12.500

· inkomstenbelasting en premies volksverzekeringen: zie tarieven op de voorafgaande pagina’s

· overige premies sociale verzekeringen: 12% van de eerste € 30.000 van het belastbaar inkomen

a.
Bereken het bruto inkomen.

b.
Bereken het verschuldigde bedrag aan inkomstenbelasting.

c.
Bereken het verschuldigde bedrag aan premies volksverzekeringen.

d.
Bereken het netto inkomen.

2.

a.
Wat verstaat men onder progressieve belastingheffing?

b.
Is de heffing van de premies volksverzekeringen progressief? Verklaar het antwoord.

3.

Wanneer zal iemand die over zijn inkomsten uit arbeid al loonbelasting heeft betaald ook nog inkomstenbelasting moeten betalen?
6  TEKORTEN
6.1  Inleiding

Stel dat de Nederlandse overheid in de ideale situatie zou verkeren dat zij in een bepaald jaar  (jaar 1) precies zoveel aan belasting en overige inkomsten zou binnenkrijgen als zij van plan is om in dat jaar uit te geven, stel € 1000 miljoen. De overheidsbegroting is dan in evenwicht. Stel verder dat de overheid nog nooit heeft hoeven lenen. Dan bedraagt de staatsschuld  € 0 . 

Het jaar daarop (jaar 2) gaat het niet zo goed met de economie. Er ontstaat grote werkloosheid en de overheid wil extra geld  uitgeven aan onder andere werkgelegenheidsprojecten, terwijl de overheidsontvangsten  teruglopen. Het verschil tussen de begrote overheidsuitgaven (stel  € 1000 miljoen euro) en de begrote overheidsontvangsten (stel  € 920 miljoen euro) noemen we het begrotingstekort. Om alle uitgaven toch te kunnen doen leent de overheid in jaar 2 een bedrag van  € 80 miljoen. Deze lening noemen we het “dekken van het begrotingstekort”. Het geleende  bedrag moet in 10 jaar met gelijke bedragen per jaar worden terugbetaald, dat wil dus zeggen  € 8 miljoen per jaar, voor het eerst in jaar 3.

Aan het eind van jaar 2 heeft de overheid dus een (staats)schuld van  € 80 miljoen.

In jaar 3 blijft de werkloosheid hoog  en weer geeft de overheid meer uit dan ze ontvangt. Stel dat er nu € 100 miljoen wordt geleend. Ook dit bedrag moet in 10 jaar worden terugbetaald, dat wil zeggen  € 10 miljoen per jaar, voor het eerst in jaar 4.

Het begrotingstekort van de overheid is in jaar 3  € 100 miljoen. Aan het eind van dit jaar bedraagt de staatsschuld   € ( 80 + 100  -  8 ) miljoen = € 172 miljoen.

De staatsschuld neemt in jaar 3 toe met een bedrag van € 172 miljoen - € 80 miljoen = € 92 miljoen. De staatsschuld-toename in een bepaald jaar noemen we het financieringstekort. 

Het financieringstekort van de overheid kan ook nog op een andere manier berekend worden, namelijk door het verschil te nemen tussen het begrotingstekort en de aflossingen op de staatsschuld. Voor jaar 3 betekent dit: € 100 miljoen - € 8 miljoen = € 92 miljoen.


40. Vul de kolom bij jaar 3 nu in.


41.

Stel dat in jaar 4 het begrotingstekort  € 150 miljoen bedraagt. 

 

Vul dan met behulp van bovenstaande gegevens de kolom bij jaar 4 in.


Tabel A
Begroting (x € 1 miljoen)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Jaar 1
Jaar 2
Jaar 3
Jaar 4


Uitgaven
1000
 1000




Inkomsten
1000
   920



Begrotingstekort
   0
     80
   
150




Tabel B
Staatsschuld (x € 1 miljoen)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Jaar 1
Jaar 2
Jaar 3
Jaar 4

Schuld begin jaar
   0
    0   
   



Erbij: begrotingstekort
   0
  80
 


Eraf: aflossingen
   0
    0
     

Financieringstekort
   0
  80
    

Schuld einde jaar
   0
  80
  



Je ziet dus dat het financieringstekort van de overheid op 2 manieren te berekenen is: 

     - Financieringstekort = Begrotingstekort - Aflossingen op de staatsschuld

     - Financieringstekort = Toename van de staatsschuld in hetzelfde jaar

Dan  geldt dus ook in elk jaar:

     - Begrotingstekort = Financieringstekort + Aflossingen op de staatsschuld

     - Aflossingen op de staatsschuld = Begrotingstekort - Financieringstekort

Controleer met behulp van bovenstaande tabellen maar eens of dat ook klopt!

6.2  Dekking van het tekort
Er zijn voor de Minister van Financiën twee duidelijk verschillende manieren om het tekort te dekken, zodat hij de geplande uitgaven kan doen.

De eerste mogelijkheid is geld lenen van geldscheppende instellingen. We spreken dan van monetaire (of inflatoire) financiering omdat dit tot een toename van de maatschappelijke geldhoeveelheid leidt.

Ook is het mogelijk geld te lenen van niet-geldscheppende instellingen (het publiek). Dan blijft de maatschappelijke geldhoeveelheid gelijk en dan spreken we van neutrale financiering.


42.


Leg uit dat de maatschappelijke geldhoeveelheid toeneemt in het geval van monetaire (inflatoire) financiering.


 _____________________________________________________________________                                                                                                                                       

_____________________________________________________________________
                                                                                                                                          

43. 


Leg uit dat de maatschappelijke geldhoeveelheid gelijk blijft bij neutrale financiering.


_____________________________________________________________________
                                                                                                                                          

_____________________________________________________________________
                                                                                                                                          
Als de overheid geld leent worden over het algemeen schuldbekentenissen afgegeven aan de geldgevers.  Deze schuldbekentenissen (of schuldtitels) kunnen  zijn staatsobligaties of  schatkistpapier. Staatsobligaties hebben een lange looptijd en worden voor het grootste deel geplaatst bij het publiek.  Schatkistpapier heeft een kortere looptijd en wordt doorgaans gekocht door (geldscheppende) banken.

6.3  Het tekort van de collectieve sector
Het tekort van de overheid, het begrotingstekort, is het verschil tussen de begrote 

overheidsuitgaven en de begrote overheidsontvangsten. 

Daarnaast is er de collectieve sector, dat wil zeggen, de overheid plus de instellingen van de sociale verzekeringen. Het tekort van de collectieve sector is het verschil tussen de begrote collectieve uitgaven en de begrote collectieve ontvangsten. 

De ontvangsten van de overheid zijn belastingen en niet-belastingmiddelen, terwijl de ontvangsten van de instellingen van de sociale verzekeringen bestaan uit sociale premies. 


44.


Uit welke onderdelen bestaan de collectieve ontvangsten. 


_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________                                                                                                                                             
Vanuit de burger gezien worden de collectieve ontvangsten aangeduid als collectieve lasten. Omdat absolute grootheden weinig inzicht verschaffen is het gebruikelijk de collectieve lasten uit te drukken in een percentage van het nationaal inkomen.

We noemen dit verhoudingsgetal de collectieve lastendruk.

De collectieve lastendruk is dus:

belastingen + niet-belastingmiddelen + sociale premies   x 100%

                          nationaal inkomen


45.


Leg uit onder welke voorwaarde het mogelijk is dat in een land de collectieve lastendruk daalt, terwijl de burgers meer collectieve lasten moeten betalen. 


_______________________________________________________________________                                                                                                                                               


_______________________________________________________________________                                                                                                                                               
Op dezelfde wijze als de collectieve lastendruk kunnen we ook de collectieve uitgaven uitdrukken in een percentage van het nationaal inkomen. Dit noemen we de 

collectieve uitgavenquote.

Dus:  collectieve uitgaven  x 100%

          nationaal inkomen    

Verder zijn er de belastingdruk, dus de belastingen uitgedrukt in een percentage van het nationaal inkomen, en de sociale premiedruk.


46.


Hoe luidt de formule van de sociale premiedruk?


_______________________________________________________________________                                                                                                                                             

Tenslotte nog een toepassing van de besproken begrippen in een cijfervoorbeeld.

Gegeven:

· het nationaal inkomen bedraagt  € 400 miljard 

· de collectieve uitgaven bedragen  € 190 miljard 

· de totale belastingontvangsten zijn € 80 miljard 

· de premiedruk bedraagt 15%

· de overheid ontvangt  € 40 miljard aan niet-belastingmiddelen

· de ontvangsten aan sociale premies zijn gelijk aan de uitgaven voor de sociale verzekeringen


47.


Bereken de collectieve uitgavenquote.


_______________________________________________________________________


_______________________________________________________________________


48.


Bereken de collectieve lastendruk.


_______________________________________________________________________


_______________________________________________________________________


49.


Bereken het begrotingstekort in euro’s.


_______________________________________________________________________


_______________________________________________________________________


50.


Bereken het begrotingstekort als percentage van het nationaal inkomen.


_______________________________________________________________________


_______________________________________________________________________

6.4  Problemen als gevolg van tekorten
Als de overheid in een land gedurende vele jaren een financieringstekort heeft kunnen er diverse problemen ontstaan. Aan de hand van enkele cijfervoorbeelden zal daaraan in deze paragraaf aandacht worden geschonken. 

Stel dat in een land het volgende gegeven is:

	
	Jaar 1
	Jaar 2
	Jaar 3
	Jaar 4

	Financieringstekort (x € 1 miljard)
	10
	15
	20
	28

	Staatsschuld (x € 1 mrd)
	150
	
	
	



51.

Vul de bovenstaande rij verder in als bekend is dat de staatschuld aan het einde van jaar 1 € 150 miljard bedraagt.

Een belangrijk gevolg van deze grote staatsschuld is dat er steeds meer rente moet worden betaald. Om te illustreren welk ernstig probleem er dan ontstaat zijn nog enkele andere cijfers gegeven.

                                                                jaar 1    jaar 2    jaar 3    jaar 4

staatsschuld 

(in % van het nationaal inkomen)            50         60         70         80

rentelast 

(in % van het nationaal inkomen)              5           6           7           8

rentelast 

(in % van de overheidsuitgaven)             10         12         14         16
Het zal voor de overheid in dit land steeds moeilijker zijn om de bestaande overheidstaken in de toekomst voort te zetten. 


52.


Welke regel uit de tabel illustreert deze opvatting het duidelijkst? Licht het antwoord toe.


_______________________________________________________________________


_______________________________________________________________________

Afgezien van dit probleem zou men kunnen stellen dat een financieringstekort van de Nederlandse overheid geen nadeel voor de samenleving als geheel oplevert als het ontbrekende geld maar wordt geleend van Nederlandse banken en/of gezinnen. Dan zal immers de koopkracht bij de ene groep Nederlanders “weggehaald” worden en doorgegeven aan een andere groep Nederlanders.


53.


Leg uit bij welke groep Nederlanders de koopkracht wordt “weggehaald” en bij welke groep 
Nederlanders deze dan terecht komt als de overheid haar tekort financiert op de 


Nederlandse kapitaalmarkt.


_______________________________________________________________________


_______________________________________________________________________

54.


Wat gebeurt er in dit geval met de som van de primaire inkomens in Nederland?


_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

55.


Leg uit wat er met de som van de primaire inkomens in Nederland in de toekomst zal 
gebeuren als de Nederlandse overheid leent op de buitenlandse kapitaalmarkt.


_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

56.


Wat gebeurt er dan met het Nederlandse nationale inkomen?


_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

6.5  Verkleining van het tekort
Als de overheid tot de overtuiging komt dat de nadelen verbonden aan de tekorten te groot worden, breekt het moment aan dat het tekort verkleind moet worden. 

Dat kan op twee verschillende manieren. De overheid kan proberen de uitgaven te verminderen, dus te bezuinigen, of proberen de ontvangsten te vergroten, dus lastenverzwaringen voor gezinnen en/of bedrijven.

Beide oplossingen zullen in de praktijk altijd op bezwaren stuiten.


57.


Welke personen of instellingen zullen tegen een bepaalde bezuiniging of een bepaalde 
lastenverhoging zijn? Waarom?


_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________                                                                                                                                              
Vervolgens moet de overheid bij het bepalen van de omvang van de bezuiniging of de lastenverzwaring nog rekening houden met het zogenaamde uitverdieneffect. Om dit te demonstreren volgen hier twee voorbeelden.

Stel dat de overheid het financieringstekort wil verkleinen door te bezuinigen op de uitgaven aan wegenaanleg.

In eerste instantie daalt dan het tekort met het bedrag van de bezuiniging. 


58.


Wat gebeurt er vervolgens met de omvang het nationaal product als er minder wegen 
worden aangelegd? Verklaar het antwoord.


_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________                                                                                                                                               
Door de verandering van het nationaal product verandert het nationaal inkomen ook.


59.

Wat gebeurt er als gevolg van de verandering van het nationaal inkomen met de omvang van de overheidsontvangsten? Verklaar het antwoord.


_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________                                                                                                                                              
Dit laatste noemen we dan het uitverdieneffect. Het financieringstekort zal minder dalen dan het bedrag van de bezuiniging. 

Ook als de overheid kiest voor het verkleinen van het tekort door een lastenverhoging doet zich dit verschijnsel voor.

Stel je maar eens voor dat de overheid het tekort wil verlagen door een verhoging van de inkomstenbelasting.


60.


Wat gebeurt er dan met de vraag naar goederen en diensten? Verklaar het antwoord.


_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________


61.


Wat gebeurt er met de grootte van het nationaal product en het nationaal inkomen? 
Verklaar het antwoord.


_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________


62.


Beschrijf nu het uitverdieneffect dat zal optreden.


_______________________________________________________________________                                                                                                                                               

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

Aan het slot van deze paragraaf nog een ander voorbeeld van bezuinigingsproblemen.

Wat betreft de sector van de sociale verzekeringen gaan we ervan uit dat de uitgaven gelijk zijn aan de ontvangsten. In de praktijk streeft men dit ook na. Het stelsel van de sociale verzekeringen is immers gebaseerd op het omslagstelsel. Dit houdt in dat de sociale premies die in een bepaald jaar worden afgedragen, gebruikt worden voor het doen van de uitkeringen in datzelfde jaar.


63.

Wat betekent dit voor de omvang van het financieringstekort van de collectieve sector in vergelijking met het financieringstekort van de overheid? 

_______________________________________________________________________


_______________________________________________________________________                                                                                                                                               
Het totaal van de sociale premies en het totaal van de sociale uitkeringen kan men als volgt berekenen (zie ook hoofdstuk III Arbeid):

Totaal van de sociale premies  =

Gemiddeld premiepercentage x het gemiddeld inkomen x aantal premiebetalers

Totaal sociale uitkeringen  = 

Het aantal uitkeringsgerechtigden x de gemiddelde uitkering


64.


Welke mogelijkheden heeft de overheid om de totale premieontvangsten te
verhogen? Welke twee groepen zullen hier tegen zijn?


_______________________________________________________________________                                                                                                                                            

_______________________________________________________________________                                                                                                                                              

65.


Welke twee mogelijkheden heeft de overheid om de totale uitkeringsuitgaven te 
verkleinen? Welke twee groepen zullen hier tegen zijn. 


_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

Het probleem van toenemende uitgaven aan uitkeringen tegenover afnemende inkomsten

uit premies bij ongewijzigd beleid doet zich al jaren voor bij de Algemene Ouderdomswet,

de AOW. Als gevolg van toenemende  “ontgroening” en “vergrijzing” van de bevolking is het premiepercentage voor de AOW sterk gestegen. Achtereenvolgende regeringen hebben nu eenmaal afgesproken om de koopkracht van de AOW-uitkeringen waardevast te maken. 

(De koopkracht van de uitkering blijft dan gehandhaafd.)

Het omslagstelsel (totaal premies = totaal uitkeringen in hetzelfde jaar) lijkt daarmee onbetaalbaar te worden, althans voor wat de AOW betreft.

Om aan dat gevaar het hoofd te bieden is besloten in de loop van de komende generatie over te stappen van het omslagstelsel naar het kapitaaldekkingsstelsel voor de AOW.

Eenvoudig gezegd komt dat neer op het volgende: er wordt eerst een bepaald kapitaal

bijeengespaard en in een fonds gestort (een soort spaarrekening dus). Uit de opbrengst van dat (AOW)fonds, rente en winstuitkeringen van beleggingen, zal de overheid de toekomstige AOW bekostigen.

Voorlopig bevat het AOW-fonds veel te weinig middelen om het omslagstelsel op te doeken; omslagstelsel en kapitaaldekkingsstelsel zullen nog jaren naast elkaar blijven bestaan.

           66.

           Leg uit dat de premiebetalende burgers de komende jaren meer geld kwijt zullen zijn 

           aan het financieren van de AOW in vergelijking met de jaren dat de AOW alleen 

           uit lopende premie-inkomsten betaald werd.

_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________
6.6  Opgaven bij paragraaf 6
1.

Onder welke voorwaarde is het begrotingstekort even groot als het financieringstekort?

2.

Leg uit hoe een verhoging van de loonbelasting kan leiden tot prijsinflatie en daarmee tot een groter financieringstekort op de langere termijn.

3.

Stel dat in Nederland in een bepaald jaar het volgende geldt:

· de belastingdruk bedraagt 32%

· aan sociale premies ontvangt de collectieve sector  € 77 miljard

· de opbrengst aan niet-belastingmiddelen voor de overheid bedraagt  € 11,8 miljard 

· de collectieve uitgaven bedragen  € 256,6 miljard

· het financieringstekort bedraagt  € 34,65 miljard, dit is 9% van het nationaal inkomen

· het tekort van de overheid is gelijk aan het tekort van de collectieve sector als geheel

Bereken:

a. het nationaal inkomen.

b. de hoogte van de belastingopbrengst.

c. de premiedruk.

d. de collectieve lastendruk.

e. het begrotingstekort .

f.  het bedrag dat de overheid in deze periode aan aflossingen heeft betaald.

4. 

Stel dat de overheid als doelstelling heeft het financieringstekort niet verder te laten stijgen en dat zij, door een toename van het aantal studenten in Nederland, wordt geconfronteerd met groter wordende uitgaven voor onderwijs. 

Welke twee mogelijkheden heeft de overheid dan om deze uitgaven toch te kunnen doen?

5.

De AOW is, net als de meeste uitkeringen, waardevast. In plaats daarvan zou de regering ervoor kunnen kiezen de uitkeringen welvaartsvast te maken.

a.
Wat is, denk je, het verschil tussen waardevast en welvaartsvast?

We veronderstellen voor het gemak dat de verhouding tussen het aantal werkenden en het 

aantal uitkeringsgerechtigden in de komende jaren constant blijft.

b.
In welk geval zullen de premiepercentages dalen, in het geval van waardevaste uitkeringen of in het geval van welvaartsvaste uitkeringen. Verklaar je antwoord.
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7  SAMENVATTINGEN HOOFDSTUK VI

Op de volgende pagina’s kun je je eigen samenvatting van het hoofdstuk maken. 
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9 OPGAVEN HOOFDSTUK VI

1.

Zoals bekend is de overheid een grote producent van goederen en diensten. Daarnaast speelt de overheid een belangrijke rol als herverdeler van inkomen. De goederen die de overheid produceert worden wel ingedeeld in collectieve goederen, quasi collectieve goederen en individuele goederen.

a.
Waarvan is het, heel algemeen gesteld, afhankelijk of de overheid in een land veel of weinig invloed uitoefent op de economie?

b.
Leg uit wat het verschil is tussen collectieve goederen en individuele goederen.

c.
Quasi collectieve goederen nemen een tussenpositie in. Leg uit in hoeverre quasi collectieve goederen op collectieve goederen lijken, en in hoeverre ze lijken op individuele goederen.

d.
Noem een reden waarom de overheid individuele goederen aanbiedt tegen een prijs die beneden de kostprijs ligt.

e.
Leg uit dat het bezoek aan een museum zowel een individueel als een quasi collectief goed kan zijn.

2.

Sommige Nederlandse economen willen in Nederland een verschuiving aanbrengen in de verhouding directe belastingen / indirecte belastingen. In verhouding zou de overheid meer indirecte en minder directe belastingen moeten heffen.

a.
Leg uit dat een dergelijke verschuiving een prijsverhogend effect heeft.

b.
Leg uit welke invloed een dergelijke verschuiving zal hebben op de hoogte van het besteedbaar inkomen van de consument. 

c.
Wat zal het effect van een dergelijke verschuiving zijn op de koopkracht van consument? 

3.

Gegeven zijn de onderstaande situaties met betrekking tot de inkomstenbelasting:

1. Jan heeft een inkomen van  1.000 euro en betaalt  200 euro belasting.

     Piet heeft een inkomen van  2.000 euro en betaalt  100 euro belasting.

2. Jan heeft een inkomen van  2.000,- en betaalt  500 euro  belasting.

     Piet heeft een inkomen van  4.000 euro en betaalt  1.000 euro belasting.

3. Jan heeft een inkomen van  3.000 euro en betaalt  400 euro belasting.

     Piet heeft een inkomen van  9.000 euro en betaalt  400 euro belasting.

4. Jan heeft een inkomen van  4.000 euro en betaalt  900 euro belasting.

     Piet heeft een inkomen van  8.000 euro en betaalt  2.500 euro belasting.

In welke situatie is er sprake van progressieve inkomstenbelasting? Verklaar het antwoord met een berekening. 

4.

Stel dat in Nederland de volgende tariefopbouw gegeven is voor de berekening van de te betalen inkomstenbelasting en premies volksverzekeringen.

	Schijf
	Tarief inkomsten-

Belasting
	Tarief premies volksverzekeringen
	Totaal
	Van het belastbaar inkomen (in euro’s)

	1
	4%
	29%
	33%
	de eerste 15.000

	2
	9%
	29%
	38%
	de volgende 12.000

	3
	42%
	0%
	42%
	de volgende 19.000

	4
	52%
	0%
	52%
	de rest


Verder is er gegeven:

- persoon A had in een jaar een bruto inkomen van € 100.000,-

- persoon B had in datzelfde jaar een bruto inkomen van € 40.000,-

- beiden betaalden € 8.000,-  rente voor dat jaar in verband met een hypothecaire lening

- A en B hebben beiden een belastingkorting (heffingskorting) van € 2000,- euro

- buiten de rentelasten hebben beide personen geen andere aftrekbare kosten 

a.
Bereken hoeveel inkomstenbelasting en premies volksverzekeringen A en B in box 1 zouden moeten betalen als ze geen rentelasten zouden hebben. 

b.
Bereken hoeveel inkomstenbelasting en premies volksverzekeringen A en B moeten betalen nu ze deze rentelasten wel hebben.

c.
Bereken het belastingvoordeel voor beiden dat ontstaat als gevolg van de hypothecaire lening.

d.
Bereken het verschil in belastingvoordeel tussen A en B per maand. 

5.

Stel dat voor Nederland in een bepaald jaar het volgende geldt:

· de belastingdruk bedraagt 25%

· aan premies ontvangt de collectieve sector € 70 miljard 

· de opbrengst aan niet-belastingmiddelen voor de overheid bedraagt € 10,5 miljard 

· de collectieve uitgaven (inclusief aflossingen) zijn € 206,5 miljard

· het financieringstekort bedraagt € 24,5 miljard , dit is 7% van het nationaal inkomen

· het tekort van de overheid is gelijk aan het tekort van de collectieve sector als geheel

Bereken met behulp van de voorafgaande gegevens:

a.
de grootte van het nationaal inkomen

b.
de belastingopbrengst voor de overheid in euro’s

c.
de premiedruk

d.
de collectieve lastendruk

e.
het begrotingstekort .

10 EXAMENOPGAVEN  

1.

Om in de menselijke behoeften te kunnen voorzien, moeten er goederen geproduceerd worden. De economie is de wetenschap die het keuzeprobleem bestudeert dat ontstaat bij de 

voortbrenging van goederen.

a.
Waardoor ontstaat het genoemde keuzeprobleem?

In onze economie worden drie soorten goederen onderscheiden: individuele goederen, quasi collectieve goederen en collectieve goederen. Voorbeelden van collectieve goederen zijn openbaar bestuur en defensie.

b.
Geef een voorbeeld van een quasi collectief goed.

c.
Wat is het verschil tussen een quasi collectief goed en een collectief goed?

d.
Wat is de overeenkomst tussen een quasi collectief goed en een collectief goed?

Bij individuele goederen bepaalt het marktmechanisme welke goederen er worden aangeboden en gevraagd, in welke hoeveelheden en tegen welke prijs. Bij collectieve goederen wordt op een andere manier bepaald hoeveel er wordt aangeboden.

e. Leg uit hoe in Nederland wordt bepaald hoeveel er van een collectief goed wordt aangeboden.

2. 

In een zeker jaar bleek dat het financieringstekort van de overheid over dat jaar niet 6% van het nationale inkomen zou gaan bedragen, zoals begroot, maar 7%. Een van de oorzaken van dat grotere tekort was de sterk afgenomen groei van het nationale inkomen.

a.
Geef een reden waarom een stagnatie van de groei van het nationale inkomen kan leiden tot tegenvallende ontvangsten van de overheid.

b.
Geef twee voorbeelden van overheidsuitgaven die als gevolg van een stagnerende groei van het nationale inkomen kunnen toenemen.

c.
Noem, behalve de rijksoverheid, nog twee soorten vragers op de kapitaalmarkt.

d.
Noem twee gevolgen van een te grote vraag door de rijksoverheid op de kapitaalmarkt.

Men zegt wel dat een verkleining van het financieringstekort kan worden bereikt door loonmatiging. Door loonmatiging kan de stijging van de overheidsuitgaven worden beperkt.

e.
Leg uit dat loonmatiging in de particuliere sector kan leiden tot een matiging van de overheidsuitgaven.

Op langere termijn kan loonmatiging leiden tot een groei van de overheidsontvangsten, omdat door loonmatiging de positie van het particuliere bedrijfsleven zou kunnen worden hersteld.

f.
Leg uit dat loonmatiging kan leiden tot grotere overheidsontvangsten op langere termijn.

3.

De minister van Financiën schreef in een recente Miljoenennota dat een verlaging van collectieve lastendruk erg belangrijk is voor de economische groei in Nederland.

a.
Uit welke drie onderdelen bestaan de collectieve lasten?

b.
Leg uit op welke wijze een verlaging van de collectieve lastendruk kan leiden tot meer economische groei (= groei van het nationaal product).

Economische groei kan leiden tot hogere lonen in het bedrijfsleven.

c.
Geef daarvoor een verklaring.

De regering heeft besloten om de koppeling tussen de lonen van de werknemers in het bedrijfsleven en de ambtenaren te herstellen.

d.
Wat wordt bedoeld met de koppeling tussen de lonen van werknemers in het bedrijfsleven en die van ambtenaren?

De regering wil naast het herstellen van de koppeling de collectieve lastendruk verlagen zonder dat het financieringstekort stijgt.

e.
Leg uit dat de koppeling dan alleen hersteld kan worden als de loonstijging in het bedrijfsleven beperkt blijft.

4.

In Nederland hebben de overheidsuitgaven  jarenlang de overheidsinkomsten overtroffen. Om tekorten  op de overheidsbegroting te dekken leent de overheid geld. Het lenen van geld door de overheid wordt door sommigen aanvaardbaar gevonden als het gaat om het financieren van investeringen maar niet als het gaat om het financieren van consumptieve uitgaven.

a.
Geef daarvoor de verklaring.

Tekorten op de overheidsbegroting beïnvloeden de rentestand. In dit verband zijn de begrippen begrotingstekort en financieringstekort van belang.

b.
Wat is het verschil tussen het begrotingstekort en het financieringstekort?

Voor het effect van de overheidstekorten op de rentestand wordt vooral gekeken naar het financieringstekort en niet naar het begrotingstekort.

c.
Geef daarvoor de verklaring.

Het effect van een financieringstekort op de werkgelegenheid is onzeker. Op korte termijn kan een stijgend financieringstekort leiden tot meer werkgelegenheid. Op langere termijn echter kan een stijgend financieringstekort leiden tot verlies van werkgelegenheid.

d.
Leg uit hoe een stijgend financieringstekort op korte termijn kan leiden tot meer werkgelegenheid.

e.
Leg uit hoe een stijgend financieringstekort op langere termijn kan leiden tot minder werkgelegenheid.

Uit de Havo- examens 2001 – 2008 (economie 1-2) zijn de volgende opgaven heel bruikbaar:
 5. 2002 – I
opgave 2 (excl. vraag 6)
 6. 2002 – II
opgave 1
 7. 2002 – II
opgave 7
 8. 2003 – I
opgave 3
 9. 2003 – I
opgave 4
10.  2003 – II
opgave 1
11.  2003 – II
opgave 5

12.  2004 – I
opgave 3
13.  2004 – II   opgave 4

14.  2005 – I 
opgave 2
15.  2005 – II
opgave 3

16.  2006 – I
opgave 2

17.  2006 – II
opgave 3 en 4

18.  2007 – I
opgave 4

19.  2008 – I 
opgave 2
1
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